

Terttu Bässarin juhlakonsertti Vaasassa

Vaasan UNIFEMin puheenjohtaja Terttu Bässar täytti helmikuussa 60 vuotta ja hänen merkkipäiväänsä juhliitti kansainvälisenä naistenpäivänä järjestämällä hyväntekeväisyyskonsertti Afganistanin naisten hyväksi.

Illan ohjelman juonsi tunnettu vaasalainen näyttelijä ja ohjaaja Lasse Hjelt. Runonkulkijat -ryhmä aloitti esittämällä koskettavia runoja naisen elämästä. Teatteri Miraxin kolme tanssijaa esitti modernia tanssia ja nuori, lahjakas Pauliina Pesonen lausui suomalaisia runoja.

Konsertin pää-esiintyjä Camilla Brunell esitti miehensä Peter Brunellin säestämänä kolme kaunista laulua ruotsiksi. Irlantilaista musiikkia esitti Kelpia-ryhmä.

Illan päätti afganistanilaisten tyttöjen juhlatanssi, jonka Rauha-ryhmä esitti värikkäissä asuissaan. Kaikki konsertin järjestelijät sekä esiintyjät olivat mukana talkoohengessä ja antoivat työpanoksensa Afganistanin naisten hyväksi. Illan tuotto oli lähes 1000 euroa.

Teksti: **Hiikka Vuorensivu**
Valokuvat: **Kusti Vuorensivu**

UNIFEM ja Amnestu Hämeenlinnassa

Hämeenlinnan paikallistoimikunta järjesti maaliskuun 16. päivänä yhdessä Amnestyn paikallisyryhmän kanssa Amnestyn Joku raja! -kampanjaan liittyvän tilaisuuden Hämeenlinnan raati-huoneella.

Illan teemana oli Naiset aseellisissa konflikteissa. Pääesiintyjänä oli hämeenlinnalainen kansanedustaja Kirsi Ojansuu, joka kertoi sanoin ja kuvin kokemuksistaan Afganistanissa. Hän vieraili siellä viime kesänä eduskunnan ihmisoikeusryhmän jäsenenä.

Hämeenlinnalainen kaupunginvaltuutettu Karin Allenius puolestaan esitteli Joku raja! -kampanjaa. Paikalla oli ilahduttavan paljon kuulijoita, myös afganistanilaisia pakolaisnaisia, ja esiintyjät saivat vastata moniin kysymyksiin. Tilaisuus aloitti samalla onnistuneesti jäsenhankinta-operaatiomme.

Teksti: **Terttu Autere**

Eeva Ahtisaari Mikkelissä ...

Mikkelin paikallistoimikunta sai Eeva Ahtisaaren vieraakseen 15.3. jolloin Mikkelissä vietettiin suvaitsevaisuusviikkoa.

Eeva Ahtisaari kertoi elävästi Tansanian ja Namibian ajastaan, lisäksi hän muisteli presidenttijaan vaikuttavaa vierailua Arabiemiraattien liittoon. Esitys antoi paljon ajattelamisen aihetta naisen asemasta kehitysmais-sa. Päällimmäiseksi jäi kuitenkin huomio naisten keskinäisestä kunnioittamisesta sekä kyky iloita yhdessä-olostaan.

Marja Ruohonen kertoi UNIFEMin toiminnasta ja Afganistanin projektista. Laulaja Noora Ruohonen esitti viulisti Sonja Niskasen säestämänä naisten tekemiä lauluja maailmalta.

... ja Lapinlahdella

Lapinlahden paikallisosasto järjesti jo perinteeksi käyneet Hyvän Mielen Messut lauantaina 16.4. Tällä kertaa messujen teemana oli "luova savolainen nainen", ja sen tiimoilta oli esitteli-jöiksi etsitty erityisen paljon käden taitoja esitteleviä näytteille asettajia. Käden taidot ja taide esittäytyivät monissa muodoissa. Mukana oli myös näyttely "isoäidin liinat", jossa esiteltiin pula-ajan ristipistotöitä, naisten luovuutta niukkuuden ajoilta.

Muotinäytöksen vetonaulana olivat muotisuunnittelija Anja Hultin kierrätysmateriaalista tehdyt luomukset. Muotinäytöksen kruunasi kierrätysmateriaaleista tehty hääsuu.

Messut päättyivät seminaariin "Luova afrikkalainen nainen, luova savolainen nainen". Seminaarin järjestelyistä vastasi UNIFEM yhdessä Kaskikuusen kansalaisopiston kanssa. Seminaarin pääesittel-möijä Eeva Ahtisaari toi viehättävällä ja lämpimällä tavalla esille afrikkalaisen naisen luovuutta. Toisessa esityksessä kuulinme lapin-lahtelaisen kirjailijan Minna Kettusen luonnehdintaa savolaisesta luovasta naisesta ja ajatuksia kulttuuriryttäjäydestä.

Seminaaria hoystivät savon murteen mestarin Anneli Valta-Lisitsinin ja Maija-Liisa Korhosen hersyvät sketsit.

Luku- ja kirjoitus-taitoa ikääntyneille somalinaisille

Myyrmäen ostoskeskuksen yläkerrassa, Vantaan kaupungin vapaa-ajantilassa kokoontuu seitsemän somalinaisen lukutaitoryhmä.

Ryhmän toinen vapaaehtoisvetäjä, Marja Liisa Toivanen oli kohdannut ostosmatkoillaan vanhempia somalinaisia, jotka eivät aivan ilmeisestikään osanneet suomea. UNIFEMin Vantaan paikallistoimikunnassa mietittiin toimintaideoita ja päätettiin tehdä jotain naisten hyväksi myös täällä kotiseudulla. Kokenut kielenopettaja Pirjo-Riitta Frankenhaeuser lähti mukaan.

UNIFEM ehdotti Länsi-Vantaan maahanmuuttajayhdyshenkilölle, että he voisivat opettaa suomea muutamalle vanhemmalle maahanmuuttajanaiselle.

- Työtä on kehitelty sananmukaisesti yrityksen ja erehdyksen kautta, kertoo Pirjo-Riitta Frankenhaeuser. Ilmeni, että edes aakkoset eivät olleet hallinnassa. Suuri osa ei osannut kertoa kysyttäessä nimeään eikä osoitettaan.

Ongelmana on lisäksi ollut, ettei valmista lukutaitomateriaalia aikuisille ole saatavilla. Niinpä on rakennettu työnään Laura järjesti Kansainvälisen Naistenpäivän kuva/sana-kortteja ja tulostettua internetistä euroja kauppa-leikkeihin. Myös osanottajien muut velvoitteet estävät säännöllisen osallistumisen. Lastenlasten hoito, läheisten sairastuminen tai suuret uskonnolliset juhlat vaativat osansa. Niinpä ryhmään on usein osallistunut myös pari vauvaa, jotka ihmeen rauhallisina seurailevat isoäitien touhuja.

Molemmat ohjaajat ovat huolissaan siitä, ettei kukaan tiedä kuinka paljon luku- ja kirjoitus-taidottomia naisia Suomessa on. Vantaallakin arvelaan, että somalien ohella ongelman kohtaavat myös kurdit ja albaanit.

Maahanmuuttajilla on varsin kummallisia käsityksiä meidän suomalaisten elämästä. Kotoutumisen kannalta ei ole suinkaan yhdentekevää osoittaa, että me

emme suinkaan elä televisioperheiden tavoin. Vieraan kulttuurin pelko on usein molemminpuolista.

Kiinnostuneet voivat saada lisätieto- ja hankkeesta osoitteesta marjatoivanen@hotmail.com .

Laura Salo sai UNIFEM-stipendin

Suomen UNIFEM jakaa vuosittain yhden 1000 euron stipendin suomalaiselle korkeakouluopiskelijalle käytettäväksi harjoittelussa jossakin UNIFEMin kenttätöimistössä tai maa-yhdistyksessä. Ensimmäistä kertaa myönnetyn vuoden 2005 stipendin sai Laura Salo, joka oli työharjoittelussa UNIFEM Uuden-Seelannin (UNIFEM NZ) toimistossa ajalla 9.1.-23.3.2005.

Kaksi ensimmäistä viikkoa Laura vietti Aucklandissa työskennellen UNIFEM NZ:n puheenjohtajan Beverley Turnerin kotitoimistosta käsin ja asuen tuon ajan hänen luonaan. Aucklandista Laura lähti Uuden-Seelannin pääkaupunkiin Wellingtoniin, jossa UNIFEMin varsinainen toimisto sijaitsee. UNIFEM NZ:lla ole yhtään palkattua työntekijää, vaan koko organisaatio toimii vapaaehtoisvoimin. Se jakaa toimiston UNANZ:n (Uuden-Seelannin YK-Liitto) kanssa. Pääasiallisena työnään Laura järjesti

Kansainvälisen Naistenpäivän aamiaistapahtuman, joka on suurin vuosittainen UNIFEM-tapahtuma. Laura myös teki töitä UNANZ:lle (Uuden-Seelannin YK-liitto) sekä monia muita tehtäviä. Lue raportti Lauran kokemuksista verkkosivuiltamme www.unifem.fi.

Vuoden 2006 stipendihakemusten tulee olla perillä 30.11.2005 mennessä. Opiskelija etsii itse harjoittelupaikan (www.unifem.org, www.undp.org). Hakemukset voi lähettää sähköisesti toimistosihteerii@unifem.fi tai toimisto@unifem.fi.

Kaikkien aikojen taidenäyttely Salossa

Salon paikallistoimikunta järjesti Salossa jo 22. kerran seudun harrastajataiteilijoiden näyttelyn. Tällä kertaa kaikki onnistui yli odotusten. 54 taiteilijaa toi yli 200 työtä, joista jyrättäjä valitsi näytteille 160, avajaisissa ja näyttelyssä viikon aikana kävi enemmän ihmisiä kuin koskaan, eli noin 1100. Myös rahallista tuloa paikallistoimikunta keräsi viikon aikana ennä-

ysmäärän.

- Tällä kertaa näyttely onnistui kaikilta osin täydellisesti, myös näyttelytilaksi saamamme valoisia ja tilava liikehuoneisto keskellä Saloa oli kuin tehty näyttelyä varten, iloitsee Salon paikallistoimikunnan puheenjohtaja Helena Ahanen.

- Onnistunut näyttely ja tyytyväiset näyttelyvieraat sekä mahdollisuus levittää tietoa UNIFEMistä tekivät viikosta meille kaikille mieliin painuvan tapahtuman. Ahanen sanoo. Tällä kertaa panostettiin myös jäsenhankintaan jakamalla uutta esitettä ja myymällä t-paitoja.

Avajaisissa naisten asemasta taiteentekijöinä puhui valtuuskunnan jäsen, professori Kaari Utrio. Hän muistutti yleisölle siitä, kuinka vaikea naisten on Suomessa ollut siirtyä naisten perinteisistä taiderooleista eli huoltajasta, mallista tai muusasta itse taiteentekijäksi.

- Vaiettuna ja vaikenevana sukupuolena naisten oli raivattava itselleen tila usein ylimielisessä, pahimmillaan vihamielises-miesten yhteiskunnassa, jossa monet naiset ajattelivat vielä ahtaammin kuin miehet, Utrio muistutti.

Johdantokurssi maailman tilasta Projektityön ABC Itsetuntemus & humanitaarinen työ Kansainvälisyyskasvatus Auttajan rooli Osallistavat menetelmät

Nurmeksen evankelinen opisto 75970 Kohtavaara 013-430 120 neokris@nettilinja.fi

Naisten taideharrastusta pidettiin pitkään pikemminkin ajan-kuluna kuin vakavasti otettava elämänurana.

Hän muistutti, että samalla tavalla kuin suomalaiset naistaitelijat tarvitsivat aikoa-naan ystäviensä tukea, sitä tarvitsevat nyt kehitysmaiden naiset.

Kansainvälistä menoa Kouvolassa

Kouvolan seudun paikallistoimikunta järjesti Kansainvälinen Tori -tapahtuman 9.4 nyt jo seitsemännen kerran. Paikalla oli lähes kaksikymmentä kansainvälistä työtä tekevää järjestöä.

Ngoma moto ry ihastutti afrikkalaisilla rytmeillä, kouvolaalainen tanssiryhmä Retsines esitti kreikkalaisia kansantansseja ja

Kouvolan seurakunnan nimikkolähetti Anni Väisälä kertoli Angolan tilanteesta.

Kouvolan seudun paikallistoimikunnan ylläpitämä kahvila oli tapahtuman virkistävää keidas.

Kansainvälinen Tori on kouvola-lainen versio Mahdollisuuksien Tori -tapahtumasta, ja se järjestetään joka toinen kevät.

Teksti: **Pirre Hytönen**

Viestinviejäkoulutus Villingissä 20-21.5

Modernia orjakaup-paa – Naiskauppa, globalisaatio ja kehitys

UNIFEM järjestää yhteistyössä Kepan kanssa Viestinviejäkoulutuksen Villingissä Helsingin edustalla 20.-21.5. Koulutusviikonlopuun teemana on naiskauppa ja erityisesti sen taustalla olevat kehitykseen ja talouden globalisaatioon liittyvät tekijät. Kouluttajina toimivat Rosa Puhakainen (Ihmisoikeusliitto), Taina Riski (Nytkis) ja Sanna Sahanen (Turunmaan UNIFEM). Ohjelmassa on myös vapaamuotoista keskustelua, yhdessäoloa ja tutustumista uusiin ihmisiin Villingin luonnonkauniissa ympäristössä.

Viikonlopuun hinta on 25 euroa ja kattaa täyshoidon, saunan ja venematkat. Kysy tarkempia tietoja ja peruutuspaikkoja osoitteesta toimistosihteerii@unifem.fi.

TOIMINTAKALENTERI

UNIFEM MIKKELI
Paikallistoimikunta on mukana Mahdollisuuksien tori -tapahtumassa Mikkelissä 28.5.2005. Tiedotusta, makuelämyksiä, artisteja! Luvassa muun muassa japanilainen butotanssija Aki Suzuki ja iisalmelainen bändi Halvaton Papat. Myös iltaohjelmaa. UNIFEM Mikkeliin liittyvät tiedustelut: marja.ruohonen@dnaineternet.net.

UNIFEM PORI
Porin paikallistoimikunta osallistuu Seniorimessuille 13. - 14.5.2005 (Porin Urheilutalol. UNIFEM-tuotemyyntiä ja arpajaiset. Syöksyksi on varattu musikaali "Valoa ikkunassa", joka kertoo Laila Kinnusen elämänvaiheista. Näytäntö on 23.9.2005 klo 19.00 Porin teatterissa. Lippuja voi varata Lea Peltomäeltä, 050-5574500.

UNIFEMIN SEINÄJOKI
Mahdollisuuksien tori 27.5.05 Seinäjoen kauppatorilla klo 10-13. Lisätiedot Tuulikki Kullas, tuulikki.kullas@netikka.fi.

Toukokuun paikallistoimikunnan kokouksessa kuullaan muun muassa vapaaehtoistyöstä Intiassa. Lisätiedot ajankohdasta ja paikasta myöhemmin. Yhteyshenkilönä Mirja Luoma, mirja.luoma@netikka.fi.

"Nainen vaikuttajana" -tilaisuus 21.9.2005 klo 18.00. Paikkana Etelä-Pohjanmaan Osuuspankin kerhotilat. Alustajina syyttäjät Ritva Santavuori ja kansanedustaja Paula Risikko. Tilaisuus järjestetään yhdessä Seinäjoen Zonta-kerhon kanssa.

UNIFEM TAMPERE
Paikallistoimikunta esillä Vasemmistonuorten järjestämässä Kansalaisten tori -tapahtumassa

perjantaina 20.5.2005 Tampereen keskustorilla. Tilaisuudessa paikalla erilaisia järjestötoimijoita omine pöytineen.

UNIFEM TURKU
10.5.2005 Perinteinen Helvin luon-topolku klo 18.00, lähtö Halistenkosken parkkipaikalta. Mukana muun muassa näyttelijä Jenni Hakala, Halisten kalaportaasta kertova Arto Katajamäki, argeologi Sanna Jokela ja taukojumpan vetäjä Sirpa Ylikylä. Järjestäjinä Turunmaan UNIFEM ja Turun Marttayhdistys. Liput aikuiset 7 e ja opiskelijat 5 e (sisältää tarjoilun).

Turunmaan UNIFEM myös mukana Mahdollisuuksien torissa Afganistan-teemalla. Turun kaup-patori sunnuntaina 29.5 klo 11-16.

UNIFEM VAASA on mukana Vaasan Mahdollisuuksien torissa. Arpajaiset, kirpputori, leivonnaisia. Paikka: Vaasan kauppatori klo 10-14. Mukana noin parisenkymmentä kansalaisjärjestöä. Musiikki-esityksiä. Tervetuloa!

UNIFEM JYVÄSKYLÄ
Toiminta Jyväskylässä alkamassa. Jos olet kiinnostunut, ota yhteyttä Jaana Laitinen 050-3414706 jaalaiti@cc.jyu.fi

UNIFEM HELSINKI
Lipaskeräys 7.5. Helsingissä. Ilmoittaudu kerääjäksi, puh. 1354560 Pirkko-Sisko Häkinen Maailma kylässä 28.-29.5. Ilmoittaudu toimisto@unifem.fi UNIFEM esittäytyy Kaisaniemessä YK-teltassa.

Opintopiiri jatkuu. Torstaina 12.5. klo 16.30 Terhi Nieminen-Mäkynen: "YK, konfliktit ja naiset" Ilmoittaudu toimisto@unifem.fi

Kevätkokous Kouvolassa

Kevätkokous järjestettiin tänä vuonna Kouvolassa. Kokous hyväksyi vuoden 2004 toimintakertomuksen ja tilit sekä myönsi vastuuvapauden tilivelvollisille. Kokous asetti vaalitoimikunnan valmistelemaan syksyn henkilövalintoja. Toimikunnan puheenjohtajaksi valittiin Pirkko Keskinen pirkko.keskinen@kai-nuunsanomat.fi ja jäseniksi Eija

Viitanen (eija.viitanen@iitti.fi), Sanna Sahanen (ssahanen@abo.fi), Raina Jokinen (raina.jokinen@pp.inet.fi) ja Pirkko Saavalainen (pirkko@jpskoi.pp.fi). Kouvolan seurakunta ja Kouvolan kaupunki olivat paikallistoimikunnan mukana onnistuneissa kokousjärjestelyissä. Valtuuskunnan jäsen, oikeushammaslääkäri Helena Ranta esitel-möi aiheesta "Ihmisoikeudet kriisitilanteissa".

<p>ESPOO-KAUNIAINEN Pirjo Pentikäinen kotip. 09-464 447 gsm 040-506 3507 pirjo.pentikainen@estek.fi</p>	<p>HYVINKÄÄ Sinikka Ala-Paavola kotip. 019-436 552 gsm 0400-934 552 s.alapaavola@pp.inet.fi</p>	<p>KAJAANI Anneli Määtä gsm 050-554 1992 anneli.maatta@kajaani.net</p>	<p>KOUVOLA Raina Jokinen kotip. 05-321 1015 gsm 0400-921 126 raina.jokinen@pp.inet.fi</p>	<p>LAPINLAHTI Raili Virranta kotip. 017-733 260 gsm 040-705 0683 raili.virranta@pp1.inet.fi</p>	<p>LIETO Annukka Kallioinen kotip. 02-487 6364 gsm 050-505 0402</p>	<p>MIKKELI Marja Ruohonen kotip. 015-213 1119 marja.ruohonen@dnaineternet.net</p>
<p>HÄTÄTILA Riitta Roine kotip. 03-637 2807 gsm 040-515 8096</p>	<p>HOLLOLA Eila Räsänen kotip. 03-780 2034</p>	<p>KESKI-HÄME Ria Tulonen gsm 050-572 0902 ria@kevari.pp.fi</p>	<p>LAHTI Raija Syrjänen kotip. 03-733 3631 Mirja Salminen kotip. 03-7516151</p>	<p>LONNAINEN Inkeri Koskela kotip. 03-438 3833 gsm 040-513 0793 inkeri.koskela@surffi.net</p>	<p>LOUNAIS-HÄME Inkeri Koskela kotip. 03-438 3833 gsm 040-513 0793 inkeri.koskela@surffi.net</p>	<p>NURMES Annele Baljaskin kotip. 013-462 865</p>
<p>HELSINKI Pirkko-Sisko Häkinen toimistosihteerii@unifem.fi</p>	<p>HÄMEENLINNA Terttu Autere gsm 040-504 1544 terttu.autere@pp.inet.fi</p>	<p>KOKEMÄKI Leena-Maija Pihkala kotip. 02-546 0253 leena-maija.pihkala@pp.inet.fi</p>	<p>KÄRKÖLÄ Leena Reiman kotip. 03-7340 407 gsm 050-555 0512 reiman@kolumbus.fi</p>	<p>LOHJAN SEUTU Merja Kurki kotip. 019-325 023 gsm 040-585 3986 merja.kurki@miinanhoitolat.fi</p>	<p>OULU Hanna Taskinen gsm 040-702 2618 hanna.k.taskinen@oulu.fi</p>	<p>ROVANIEMI Soile Inkinen gsm 040-706 7729</p>

PAIKALLISTOIMIKUNTIEN

<p>PALTAMO Liisa Nevametsä gsm 040-827 4842 unifem.paltamo@kainuunuoskus.net</p>	<p>PORI Lea Peltomäki kotip. 02-633 5949 gsm 050-557 4500 lea.peltomaki@nic.fi</p>	<p>ROVONIEMI Doris Jansson kotip.03-476 2638 anja.latvala@ruovesi.fi</p>	<p>SALON SEUTU Helena Ahanen kotip. 02-731 7274 gsm 044-520 5828 helena.ahanen@salosalonseutu.fi</p>	<p>SOTKAMO Riitta-Liisa Oikarinen kotip. 08-666 0818</p>	<p>TURUNMAA Lulu Markula kotip. 02-258 6258 gsm 0400-327 258 lulu.markula@pp.inet.fi</p>	<p>VALKEAKOSKI Hiikka Hemminki kotip. 03-585 0703 gsm 041-432 3946 hiikka.hemminki@pp.inet.fi hiikka.hemminki@vlk.fi</p>
<p>SAARIJÄRVI Kajja Laitinen kotip.014-427 007 gsm 050-583 6164</p>	<p>SIILINJÄRVI-MAANINKA Aune Hyttinen kotip. 017-382 1310</p>	<p>TAMPERE Nina Patanen gsm 044-322 1167 nina.patanen@pp.inet.fi</p>	<p>TAIVALKOSKI Eeva-Kaisa Jakkila kotipuh: 08-842 222 eeva.jakkila@pp.inet.fi</p>	<p>UUSIKAUPUNGI Sirpa Saarela gsm 044-0250641</p>	<p>VANTAA Terhi Mäkynen kotip. 09-874 4784 gsm 050-323 1330 terhi.makynen@kolumbus.fi</p>	<p>VIRRAT Aino Tanskanen kotip. 03-475 6866 tanskan1@dnaineternet.net</p>

YHTEYSTIEDOT

PALTAMO
Liisa Nevametsä
gsm 040-827 4842
unifem.paltamo@kainuunuoskus.net

PORI
Lea Peltomäki
kotip. 02-633 5949
gsm 050-557 4500
lea.peltomaki@nic.fi

ROVANIEMI
Doris Jansson
kotip.03-476 2638
anja.latvala@ruovesi.fi

SALON SEUTU
Helena Ahanen
kotip. 02-731 7274
gsm 044-520 5828
helena.ahanen@salosalonseutu.fi

SOTKAMO
Riitta-Liisa Oikarinen
kotip. 08-666 0818